

向老兵致敬,为老兵祝福!

远征军老兵入院急需病床 网友微博呼吁大家来帮忙

江苏省人民医院法人微博回复:正在为其征询床位
目前老人生命体征平稳,让我们共同祝愿老人早日康复!



核心报道

老兵入院

昨天,92岁的王金贵老人,躺在江苏省人民医院的病床上,直视着头顶的白色天花板,两个浑浊的眼球看起来像是没有焦点,喉咙里偶尔会发出“呜呜”的声响,旁人凑过去时,却听不到完整的词句。在老人的妻子史秀梅看来,老伴这是要说什么,却被呼吸道的疾病阻止了。她唏嘘着对现代快报记者介绍:“他是个老兵,去缅甸打过日本鬼子,这事瞒了一辈子了,现在想说,却说不出来了。”

现代快报记者 贾磊/文
现代快报记者 施向辉/摄



老人的纪念章和复员军人证明书

@文心s:远征军卫生兵王金贵,投身报国九死一生,如今因心梗住院,因无病床临时安排在观察室已两天,老人急需安排,急需有人照料,希望媒体的镁光灯能为弱者而亮,有与江苏省人民医院相熟的朋友们,请为王金贵老人送一点希望!



1月11日,92岁的王金贵躺在江苏省人民医院的病床上,他的妻子史秀梅在旁看护着他

入缅抗日

第一仗他就与死亡擦肩而过

在跟王金贵结婚三四年后,南京人史秀梅才知道,从环卫工岗位上退休的丈夫居然曾是个战士。

“我那时候死过好几次啊。”当那个晚上丈夫用最平静的语气跟她说起这句话时,史秀梅惊讶得险些跳起来,摸了摸丈夫的头,确认他没有发烧之后,才满是狐疑地听了下去。

“1921年出生的王金贵,13岁时父母就离他而去,没饭吃的少年来到南京,靠乞讨度日。1936年,王金贵被抓壮丁后入伍,简单培训后,在南京的一家国民政府军队医院打杂。1937年,淞沪会战后,宋子文创立的税警总团损失惨重,此后,孙立人以5000伤兵重建税警总团时,正在照顾伤员的王金贵,也被编入了这支队伍,因为年纪小,‘扛不动枪’,他被分入了卫生队。”后来,这支队伍成了国民革命军陆军新38师,王金贵被划归112团。

1942年,士兵王金贵跟战友们一起,进入了缅甸的热带雨林,第一仗,他就跟死亡擦肩而过。“他说在深山老林里遭到了日军的伏击,队伍被打散了,他趴在一堆尸体的下面,一动不动,才躲过了日军的刺刀。”史秀梅说,说起这一段时,丈夫的身体不停颤抖,抱得再紧也没用。找到队伍,又被打散,王金贵习惯了身边战友一茬茬更换的景象。很快,在经历了一段充满泥泞与鲜血的行军之后,王金贵跟着战友一起撤入印度境内。

二次入缅

跟英军美军学会了一句英文“hello”

有记载显示,第一次缅甸日军伤亡约45000人,英军伤亡1.3万余人,中国远征军伤亡5万余人(绝大部分在胡康河谷野人山)。战争尚未完结,故事也仍在继续。

幸存的战士们在接受美军教官训练后,1943年,新38师112团士兵王金贵,再次跟随部队入缅作战。

战事变得顺利,但死亡仍如影随形,王金贵清楚记得自己再次被打散后遭遇日军的景象——“他们牵着狼狗,守在路口,我扔了枪,从小路拐进了树林。”

一年半后,缅甸战事结束,士兵王金贵没有因功获得勋章,却也没死。

“他说了一晚上,讲这些事,讲一些兄弟,讲吃美国罐头,讲跟英军美军学会了一句英文‘hello’。”史秀梅紧紧攥着丈夫的手,因为输液,手有些凉。

史秀梅说,后来的故事,丈夫没有细讲过,只是说,随后,坐着军舰到了东北,1947年被解放军包围时,跟战友一起起义投降。“他说,‘跟鬼子打,决不投降,因为是打内战,所以投降了。’”史秀梅学着丈夫的语气解释当时投降的原因。

他深埋往事

默默做着环卫工,极少有人听过他的故事

除了史秀梅,前几年极少有人听过王金贵的这段往事。在邻居的眼里,他只是个佝偻着腰扫地的环卫工,烟瘾有点大,但人是个好人——不光从不跟别人红脸,连被指派着去挖大粪,他也没有半句怨言。

退伍后,王金贵打申请回到南京,被分配进环卫所工作,几十年的工作期间,从未跟别人说起自己这段往事。

这个清洁工的生活很贫苦寡淡。他曾经有一个妻子,是带着女儿的一个寡妇。后来,女儿死了,妻子也很快病死。

上个世纪末的时候,退休清洁工王金贵搬到了五台山附近,环卫所在这里分了一套低矮的平房给他,在这里,他认识了寡居的史秀梅,住在一起三年后,两位老人领了结婚证。

史秀梅有两个儿子,却不在身边,两位老人靠王金贵的退休金度日。史秀梅渐渐把丈夫的故事,告诉了一些亲近的邻居。2007年时,曾经有一些民间志愿者慕名而来,但王金贵就是不开门,隔着木板,他告诉那些试图帮助他的人,“我从没打过仗。”

这种执拗,直到最近几年才改变。年纪越来越大的王金贵,身体也在变差——早年被炮弹震伤过的耳朵,如今几乎完全听不见了;昔日翻山越岭的腿,也早已经没了知觉,瘫痪后,王金贵在家只能躺在床上,出门只能靠轮椅。他突然想把自己的故事告诉更多人,恰好,南京“1213志愿者组织”的志愿者们,也找到了这位中国远征军的幸存者。

听故事的志愿者

送他入院没空病房他只能留在观察室

“我们曾经7次上门,老人口述历史,我们记录。”南京“1213志愿者组织”的发起人之一“文心”说,与这位远征军老兵相遇,纯属偶然。“我们的一位志愿者爬紫金山,正好遇到老人的一位邻居在说王金贵,一听,正是我们寻找的人。”

于是,作为听故事的人,“文心”找到了老人的家。

“1213志愿者组织”,成立于2008年12月13日,主旨是“寻访抗战老兵,援助大屠杀幸存者,记录口述历史,留存真实记忆”。

老人口中的往事,让志愿者们唏嘘不已,他们约定,主动承担起照顾老人的义务——此后的时间里,他们多次来到老人的家中,又为这个低矮破败的平房修了配套的洗手间,装了一台空调。

正因为如此,1月9日晚上,王金贵在家里突然犯病晕倒时,他的妻子史秀梅第一时间拨打了志愿者们的电话。很快,四五个志愿者赶到了老人家中,将他送到了江苏省人民医院的急诊室。

经过抢救,老人脱离了危险,但仍需住院。不过,医院里早就没有了空的病房,王金贵不得不留在观察室中,输液,吸氧气。观察室中没有护士,史秀梅不得不日夜照料老伴,一到夜晚,这位79岁的老人就得靠在床头,稍微眯一会。来送慰问金的“文心”看到了这一幕,就把老人急需床位的信息发在了自己的微博里——她希望通过网络,能为这位老兵呼吁一下,给他一个更加安稳的养病处。

省人医正在解决

网友希望有更多的人关注这些老兵

正如她希望的那样,这条微博在网上越走越远。一个小时内,转发就达到了数千条。

昨天下午4点多,江苏省人民医院的法人微博也在网上进行了回复:“各位关心老人的朋友们你们好,刚已联系急诊科医生,了解到老人是因为肺部感染、高热(39度)入院,在我院急诊科的精心救治下,目前老人生命体征平稳,体温也正常了,急诊科医生正在为其联系呼吸科、综合内科等科室,征询床位。感谢大家的关心,让我们共同祝愿老人早日康复!”

“其实我们也知道医院的难处,不想逼迫医院,但我们觉得,对于这些老兵的关注,实在太少了。”文心说,目前“1213志愿者组织”探访到的抗战老兵,南京有56人,有退休金,有医疗保险的王金贵,生活虽然清贫,但已经比其中的大部分更好。“希望能有更多人关注这些人的生存状态,这些老兵正在日渐凋零。”



扫二维码
看更多老兵的故事